

我省小学教学点分流撤并工作初显成效，上学从“就近就便”转向“就优就学”

本报记者 张琬茜

海报·深观察

6名教师、28名学生，组成了曾经的海口市演丰镇苏民小学。由于班额小、人数少，今年8月中旬该校被撤并，师生并入海口市演丰镇中心小学任教、就读。在海南，类似的“麻雀小学”不在少数。

长期以来，分布在农村的教学点如同教育发展的“神经末梢”，存在办学规模小、师资匮乏、教育教学成效不显著等问题。

对此，省教育厅联合省发展改革委、省财政厅印发《海南省小学教学点撤并实施方案（2023—2025年）》，要求有序撤并部分办学规模小、生源少的教学点，让学生上学从“就近就便”转向“就优就好”。截至目前，我省今年已完成100个小学教学点分流撤并。

撤点并校何以解决乡村孩子的上学忧？近日，海南日报记者走访部分撤并后的教学点，对此进行了解。

分层教学 解学生基础薄弱之忧

穿过宽敞乡道，在距离镇中心约一公里处，“定安县翰林镇实验小学”的招牌格外醒目。走进校园，只见教学楼的楼梯口被改造成了开放式书吧，不时有三两学生到此翻阅书籍。

“你能想象孩子们光着脚满楼跑的样子吗？”翰林镇实验学校校长于艳霞对初到学校时眼前浮现的场景至今印象深刻。2021年9月，定安县将6所中小学整合到翰林镇沐塘小学校址集中办学，设立翰林镇实验小学。于艳霞通过参加全国骨干校长竞聘，从内蒙古远赴至此。

生源差、师资弱、教学质量低，初来乍到，于艳霞就明显感觉到这一发展劣势。加之学校由6所村小合并而成，生源复杂，学生之间能力差异较大。如何破题？“我们决定采取分层教学。”于艳霞说。

韦博利是翰林镇实验小学招聘的第

一批教师之一，目前担任三年级语文教师。起初，面对这群普通话说得磕磕绊绊的乡里娃，她也不禁发愁，“三年级本该是学习写作的阶段，可孩子们连句子都说不利索，如何下笔写文章？”

考虑再三，韦博利决定让学生从练习普通话开始，分层布置课堂作业，同时给“学困生”开小灶，对“后进生”当堂辅导；班上有42名学生，一开始只有三分之二能交上作业，现在全部都能按时提交，孩子们的成绩也有所提高。”

结合各学段学生特点，翰林镇实验小学还增设了绘本阅读课、理财课、英语绘本、“研学实践一去远方”等多元化课程，并开展合唱团、创意画、篮球操、绘读童诗、花样跳绳等课外活动。回想起第一次带学生参加全县合唱比赛，于艳霞忍不住感慨：“孩子们刚开始紧张得不行，但最后克服困难，拿了个三等奖，大家高兴坏了！”

优化队伍 解师资力量匮乏之忧

长期以来，农村教学点担负着最基础的教育教学任务，尽管涌现出一批爱岗敬业、乐于奉献的教师，但教育资源不均衡的问题始终相伴而存。

屯昌县教育局有关负责人介绍，教学点教师人少，往往容易出现“包班管理、包班上课”的现象，教师就是“万精油”。有些教师教学观念落后，教学手段陈旧，有时甚至各岗一肩挑，身兼多职。此外，部分教学点缺乏英、音、体、美、信息等科目的专业教师，难以保证课程开齐开足。

针对这些现象，屯昌、定安等地先后通过双向选择重新竞聘上岗的方式，分流安置撤并教学点的“老教师”，并采取以强带弱的模式，同科组老师一起备课、听课、评课，建立教师“成长共同体”，不断加强队伍建设。“部分教师年龄较大，并校后，课时负担得以减轻，工作质量和效率也有所提高。”屯昌县教育局有关负责人表示。

多措并举 解家长舍近求远之忧

11月14日清晨，天刚蒙蒙亮，海口市演丰镇中心小学的校车驶停在距离学校10公里的苏民村外。“有了校车接送，我们就不用担心孩子上学路远了，干活也更安心。”目送孩子上了车后，村民王大哥感慨。

可就在几个月前，村民们却极力反对撤并苏民小学，他们的理由是“上学路变远了，孩子接送成问题”。对此，演丰镇中心小学校长林诗文带队下乡，挨个向村民解释：“政府安排了校车接送，确保学生安全上下学。还有午餐午休服务，不收托管费，只收午餐费，一人一餐11元，不吃则不收。”村民们一听，心里悬着的石头这才落了下来。

“到了新学校后，同学变多了，上学的氛围越来越浓厚！”演丰镇中心小学学生高婷告诉记者。该校撤并分流的教师

之一周华胜也有同样的体会，他表示，近期陆续收到了家长点赞学校服务的信息。

此外，记者还了解到，陵水黎族自治县通过购买服务，解决“村村通”班车车次少等问题；五指山市则向需每日或每周接送的学生发放交通补贴，购买人身意外险……系列便民服务的开展，有效解决了家长们舍近求远的后顾之忧。

“下一步，我们将稳步推进实施教学点撤并三年行动计划，继续会同有关部门落实教学点撤并配套建设项目建设资金，对拟撤并的教学点逐个调研，发现问题苗头，及时引正纠偏，不搞‘一刀切’，尽力满足孩子们的上学需求。”省教育厅改革与发展规划处相关负责人表示。

（本报海口11月19日讯）

屯昌结合社会文明大行动，以“一三五六”工作制推进农村人居环境整治 人心齐了 村庄靓了

■ 本报记者 曾毓慧 苏庆明
特约记者 邓积钊 通讯员 林小丹

近日，在屯昌县西昌镇土龙村委会南田村民小组，连日降雨让村党支部书记王芳又警觉起来。枯枝、落叶及垃圾等散落在地，让原本洁净的村容多了一个个污点。她巡村抓拍了几张“丑图”发到村干部工作群，要求组织保洁员及河道管理员尽快处理。

“卫生环境有问题，就要第一时间通报、解决。”近一年来，王芳养成了这样的习惯。

这个习惯，最初源于压力。王芳说，去年底开始，屯昌启动镇（村）社会

文明大行动暨农村人居环境整治专项行动，推行“一三五六”工作制，即“周一找问题、周三抓整改、周五强督导、周六出报告”。

“周一找问题”，即由村级自查组自查问题并列出台账，附以问题照片，以公开栏、红黑榜等形式公开在村居公共场所。专项行动之初，各村问题较多，包括乱搭乱盖、随意排污、焚烧秸秆及垃圾等，并要求在周三整改完毕。对问题检查不深入、责任明确不到位的村，镇级检查组将对其进行全镇通报。

王芳工作电脑里有个名为“每周十五条”的文件夹，保存了近一年来该

搭配的还有15张“美图”。

“整改后，在同一点位，按同一角度再补拍一张存底上报。”王芳说，以上周为例，连续雨天导致南田文体小广场、南田红色文化馆等点位落叶淤积较多，这些丑貌被村干部们发现后，大伙儿在规定时间内完成了整改。

屯昌县委宣传部副部长、县文明办主任谭殿大介绍，整改完成后，县级督查组每两周通过“听、查、看、拍”的方式，对全县各镇村进行随机抽查，并于周六印发整改情况通报，持续传导压力，促进各地“比学赶超”。

整治过程中，当地坚持发挥文明共建机制作用，组织“小屯妹大昌叔”志愿者队伍，发动全体乡村振兴帮扶

责任人下沉一线，动员保洁员、巡河员、垃圾转运员等4支基层队伍1865人走村入户，带动群众开展整治行动。

同时，综合运用“积分制”等手段，构建人人参与共建共享新格局。“谁家门前垃圾杂物多就扣分，平时做好保洁，就能加分上村里的‘红榜’，等攒够积分就能去兑换洗衣液、食用油等奖品。”土龙村村民邱善友非常认同这个做法。

在新兴镇下屯村入口处，成片大叶草织密成如茵草坪，用碎石块铺成的蜿蜒小路，穿过草坪通往竹林下的休憩石板桌椅。老人在喝茶拉家常，孩童们在荡秋千、玩跷跷板。

原来，这里曾因有猪栏、鸡舍等临

时搭盖，粪污散发臭味，上了“黑榜”。“一开始，村民听说这里要被拆并不乐意。后来经党员干部做思想工作，村民们才同意让地配合。如今，看到这里成了小公园，大家都很开心。”下屯村党支部书记胡诗林介绍。

“干部群众一条心，无论是哪一天发现问题，哪怕是挑刺、小问题，都要想法子马上抓整改。”屯昌县农业农村局副局长董树国介绍，今年第三季度，屯昌对全县8个镇167个行政村开展专项督导，共发现1500余个问题，均已整改。下一步将试行跨镇交叉检查等机制，持续推动乡风文明建设提质增效。

（本报屯城11月19日电）



点亮多彩校园生活

近年来，我省全面贯彻落实国家教育“双减”政策，坚持“德智体美劳”全面发展，通过丰富的课余活动，为多彩校园生活注入活力。

① 11月17日上午，海南省国兴中学“古钱币历史教学馆”正式开馆。馆中陈列的500多枚钱币，集中展现了中国钱币从先秦时期到新中国成立的发展历程，以期让学生通过实物感受时代更迭。

② 海口市龙泉中心小学将传统木雕技艺搬进课堂，发扬传承传统木雕艺术，增强学生的文化自信。图为11月16日，海口市龙泉中心小学学生练习木雕。

本报记者 陈若龙 摄

我省“公民身后一件事”联办服务上线 8个民生事项被整合为“一件事”办理

本报讯（记者易宗平 通讯员梁尔格）我省“公民身后一件事”联办服务近日上线，将原先需要跑多个部门分开办理的单项关联业务整合成“一件事”，群众只需填报一张表，提交一套材料，就能实现一次办成。

据了解，“公民身后一件事”是省社会保险服务中心会同省人社厅、公安厅、民政厅、住房公积金管理局推出的便民服务举措。通过部门联动和流程再造，该业务把火化证明出具、社会保障卡注销、公民死亡注销户口、驾驶证注销、职工死亡或被宣告死亡提取住房公积金、离退休人员死亡丧葬补助金、一次性供养亲属抚恤金和个人账户一次性待遇申领等8项关联业务，整合成“一件事”办理。

统计数据显示，我省“公民身后一件事”联办服务上线后，8个事项的综合办理时长由67个工作日压缩为30个工作日，跑动次数由3次压缩为1次，递交材料由51份缩减为13份，办理环节由20个精简为5个。

11月25日起海口多路段将实施交通管制 将持续至明年5月底

本报海口11月19日讯（记者邓海宁）11月19日，海南日报记者从海口市公安局交警支队获悉，根据海口市白龙路下穿通道工程施工需要，2023年11月25日至2024年5月23日在白龙北路（长堤路口至白龙货运市场段）、滨江路（白龙北路至豪城公寓段）、长堤路（白龙北路至仙桥路路段）进行地道支护、主体结构围挡施工。施工期间，海口交警将根据施工需求对部分路段进行临时交通管制，途经车辆请按交通指示牌或现场交通警察的指示绕行。

具体绕行方案如下：

- 1 白龙北路禁止直行进入新埠岛方向，白龙北路直行进入新埠岛的车辆右转在滨江路掉头后进入新埠岛
- 2 滨江路禁止左转进入白龙北路方向，滨江路左转进入白龙北路的车辆直行长堤路掉头后进入白龙北路
- 3 新埠岛禁止直行进入白龙北路方向，新埠岛直行进入白龙北路的车辆右转长堤路掉头后进入白龙北路
- 4 长堤路禁止左转进入新埠岛方向，长堤路左转进入新埠岛的车辆直行在滨江路掉头后进入新埠岛

制图/孙发强

昌江对农村饮用水工程点进行提升改造 惠及群众约4万人

本报石碌11月19日电（记者刘婧婧 特约记者符文倩 通讯员黄海玲）今年以来，昌江黎族自治县水务服务中心分别对叉河镇红阳村、七叉镇红峰村、乌烈镇峨港水厂、乌烈镇供水厂等饮水工程项目实施提升改造工程，并计划对十月田镇塘坊村饮水工程点进行提升改造，年度计划提升改造农村饮水工程惠及约4万人。

11月16日，在昌化镇旧县村饮水工程点，管水员对新安装的一体化净水器进行日常巡查管护。过去，由于旧县村饮水工程点地势较低，雨季或台风天气时，昌化江水位上涨后直接流入地下水井，出现饮用水水质差、水体浑浊等问题，影响了村民基本生活用水。

为彻底解决这一问题，该县水务服务中心于今年9月下旬对旧县村实施饮水提升改造工程，在饮水工程点加装了一体化处理设施，并于10月底顺利完工，从源头上解决村民饮水安全问题，项目惠及799户3769人。如今，村民随时都能用上干净、放心的生活用水。

“这个工程做好以后，我们喝水、用水都更放心了。”昌化镇旧县村村民谢惠勇说。“改造工程得到了群众的认可，后续我们将致力于解决农村供水方面急难愁盼问题，提升农村群众的幸福感和获得感。”昌江水务服务中心供水节水股负责人钟才文说。

五指山市首个安居房项目竣工交房

本报讯（记者谢凯 通讯员周兵）近日，五指山市首个安居房项目金碧花园二期交付使用。

据悉，五指山市金碧花园二期安居房项目是该市首个安居房项目，总建筑面积为45582.99平方米，共有5栋住宅楼和1栋综合用房。该项目于2021年9月开工建设，今年11月竣工交房。

五指山市住房保障服务中心副主任黄雅仙介绍，金碧花园二期项目安居房主要保障基层教师、基层医护人员和引进人才的住房问题。下一步，五指山市将通过存量商品住房转型安居房的形式，保障更多本地居民的住房需求。

近年来，五指山市把安居房建设作为重要的民生工程推进，积极探索以存量商品住房转型安居房方式筹集更多房源，推动本地居民家庭、引进人才的住房保障工作，加快实现群众安居梦，着力提升居民幸福指数。